一盘预制菜 万亿大市场

北京的李先生喜欢隔三岔五从超市买一 份预制菜东坡肉,加热后那种鲜香软嫩、入口 即化的味道,总能让他想起江南的家乡。

快节奏的生活下,消费者越来越青睐营 养、健康、方便的产品,而方便快捷的预制菜逐 渐成为越来越多年轻用户的选择。类似东坡肉 这样的预制菜已经在不知不觉中成为了许多 追求便捷的都市人饱口腹之欲的选择。

这道据称源自北宋文学家苏东坡的江南 名菜在制作上颇费功夫。当东坡肉变成预制 菜,不擅长做饭的消费者感受到了方便。

一盘预制菜将消费者的餐桌与农业产业 联动起来。农产品加工成预制菜,推动农村农 民增收,也方便了消费者的生活。

"价格很划算,味道相当不错!"李先生给 出了不错的评价。在消费者认可的背后,一个 规模可达万亿的大市场正在悄然崛起。

《2022年中国连锁餐饮行业报告》显示, 2021年我国预制菜行业规模达 3,137亿元,预 计到 2025 年, 预制菜市场规模将达 8,317 亿 元。有机构报告预测,2026年预制菜市场规模

将突破万亿元。

在政策支持下,预制菜已经迎来了发展的 东风。2023年,"培育发展预制菜产业"写入中 央一号文件;随后,广东、福建、河南、山东等多 地出台政策支持预制菜规范发展。预制菜作为 乡村新产业新业态,在推动乡村产业高质量发 展方面正发挥积极作用。

面对这个万亿规模的蓝海市场, 行业企 业摩拳擦掌,争相竞逐。这其中既有农产品 加工企业、连锁餐饮企业, 也有许多新入局 企业。味知香、圣农发展、广州酒家、双汇发 展等多家上市公司在年报中表示, 预制菜未 来市场空间广阔,看好其发展前景,将加大

预制菜虽然方便,产业在快速发展过程中 存在的一些问题也开始显现。随着消费者饮食 认知的提升,饮食健康已从"食饱阶段"、"食好 阶段"发展到"营养阶段"。

"预制菜跟现做的菜确实可能在营养成分 上存在一定的区别。"中国法学会消费者权益 保护法研究会副秘书长陈音江称,预制菜要发 展需要符合食品安全的标准、符合产品质量的

陈音江表示,预制菜经营者应该在确保食 品安全的基础上,把预制菜的性能、保质期、价 格等真实情况告知消费者,确保消费者的知情 权和选择权得到充分保障。这关系到消费者的 切身利益,"消费者有知情的权利,经营者也有 告知的义务",然后让消费者自主去选择。

陈音江认为,预制菜满足了快餐、团餐及 临时性的餐饮需求,有存在的必要和现实的需 要,在一些特定场景和区域会发展得很好。从 产业端来说,以小龙虾产业为例,小龙虾生产 是季节性的,但通过加工预制菜可以把季节性 产品做成长期性产品,方便了消费者,也有助 于产业做大做强。

当前,预制菜产业呈地域分散,还处于发 展初期,存在标准不统一、质量良莠不齐等问 题。中国食品产业分析师朱丹蓬认为,当下预 制菜行业市场的痛点主要体现在两方面:一方 面是没有国标;另一方面则是消费端对预制菜 的认可度、接受度可能还不高。未来产业端如

何匹配和满足消费端的核心需求将是整个预 制菜行业亟需解决的课题以及难题。

"整个中国的预制菜产业应该进入了一个 相对产销两旺的红利期。"对于企业纷纷入局, 朱丹蓬表示,区域性预制菜要走向全国化,最 核心的是要构建全国化供应链及强大的冷链

而陈音江表示, 预制菜也需要加强研发, "确实也需要通过技术手段去确保它的品质和 (孙云龙)

管护,5个内湖从最初每天要从湖面打捞数

吨垃圾,转变为长期稳定在三类水质。何文胜

说,如今,不仅在湖边打太极拳、跳广场舞的

市民越来越多,他们开发的夜赏南洞庭游船

养殖转型升级措施。截至今年4月,岳阳市不

仅对 19 个精养池塘共计 1.16 万亩进行了生

态化改造,还建设了6个渔业绿色循环发展

试点和8个养殖尾水在线监测点。转型升级

后,全市渔业养殖产量和产值分别从2016年

的 48.46 万吨、39.33 亿元,提高到 2022 年的

年开始了绿色转型。过去,5600亩高密度、高

投肥的养殖池塘每年向湘江和洞庭湖排放养

于一体的处理系统, 渔场排放的尾水已经达

殖尾水超过2200万立方米,带来严重污染。

有着60年历史的湘阴县来仪湖渔场从去

"通过打造集沉淀过滤、曝气和生物净化

地处东洞庭湖的岳阳市也推出多项渔业

旅游项目也颇受欢迎。

54.64 万吨、250 亿元。

"数字引擎" 驱动中国农业加快智慧转型

收割机在稻田里自主往返,植保机在青苗 间自主行进,插秧机沿着直线自主作业……一 台台农机模型在沙盘上有序穿梭。望着沙盘上 展示的现代化农业生产方式,参观者赞叹连

这是北大荒农垦集团有限公司 4月25日 展示的"无人农场"。当日,2023 首届智慧农业 博览会在山东潍坊开幕。

工作人员杨瑒介绍,北大荒农垦集团先后 建成多个智慧农场,各种农机通过接收后台 "智慧大脑"的指令,实现了农业耕、种、管、收、 储全过程无人化,"我们用智慧化手段实施控 肥减药、土地深松、秸秆还田等,有效降低了成 本、提高了产量,还保护了黑土地。

博览会上,不少专家指出,当前,以5G、物 联网、大数据、人工智能等为代表的新一代信 息技术与农业发展深度融合,使农业生产迸发 出前所未有的活力,数字化、网络化、智能化成 为中国农业现代化的重要方向。

博览会现场,一个充满"大智慧"的"大块 头"前围满了参观者。这个数米高、13吨重的大 马力拖拉机由潍柴雷沃智慧农业科技股份有 限公司生产。

"这台拖拉机应用了 CVT(无级变速)、无 人驾驶、自动导航等一系列前沿技术。比如,搭 载的基于北斗导航系统的无人驾驶系统,可实 现远程启动、熄火,自动控制发动机、变速箱、 提升器等。"雷沃拖拉机研究院副院长蔡彦彬

智慧农业将信息技术转化为农业生产要 素,在保障粮食安全、提升农产品质量、推动农 业全产业链升级和保护生态环境等方面发挥 了重要作用。中国农业农村部信息中心主任王 小兵在博览会上表示,中国把数字乡村及智慧

农业纳入网络强国、数字中国、智慧社会建设, 相继作出实施数字乡村发展战略、建设智慧农 业等重大部署,大力推进数字乡村和智慧农业 建设发展,取得阶段性重要成效。

在中国蔬菜之乡山东寿光,物联网管理技 术在新建大棚中应用率达到90%。参加这次博 览会的物泽生态农业科技发展有限公司,经营 着 2000 亩设施蔬菜,80 多个大棚里的长茄、黄 瓜、辣椒等作物生长信息都实时显示在智慧大

公司负责人王娟介绍,通过运用物联网、 人工智能等技术,大棚里的空气和土壤温湿 度、光照、pH 值等 10 项要素信息实时传输到 后台,后台系统根据设置好的指标自动控制大 棚的防风系统、水肥一体化设备等。

农业农村部信息中心监测,2021年中国农 业生产信息化率提升至25.4%。中国农业智慧 化转型,为农业和数字科技相关企业提供了广 阔的市场空间。

德国农机企业科乐收 2014 年开始在中国 实施本土化运作,主要生产收割机、青贮机、拖 拉机三大类农机,去年营收增长30%。

科乐收工作人员隋名湛说,中国智慧农业 的快速发展带来了更多商机,"今后除了销售 农机,将下力气推广多机数据互联等数字服

农业农村部对外经济合作中心副主任李 志平表示,期待世界各方伙伴持续关注中国智 慧农业产业发展,不断深化在该领域的交流合 作,以更加紧密的市场纽带构建稳固的智慧农 业伙伴关系。

"越来越多中国厂商开始接受德国的农机 配件。"德国企业莱克勒在中国的销售公司市 场负责人高舜宇说,为拓展中国市场,今后将 针对不同作物开发更多新产品。

(据新华社)

鱼好水更清

-洞庭湖渔业养殖转型升级见闻

■ 周勉

今年以来,三批总计超过10吨甲鱼陆续 从湖南省常德市汉寿县出口国外, 这让从珍 珠养殖转型甲鱼养殖的当地农户戴科喜出望 外。"当时舍不得,但现在回头看,珍珠退养是 无比正确的决定。"他说。

这是位于西洞庭的汉寿县改善水质、升 级渔业的结果。当地养殖珍珠已有几十年历 史,高峰时全县珍珠养殖面积达11万亩。"珍 珠蚌喜欢重肥, 所以鸡粪成为养殖户最常投 放的肥料。"汉寿县畜牧水产事务中心渔业部 部长王文波介绍,过去养殖户一度为提高产 出而投入越来越多鸡粪,导致水中的总磷、总 氮含量超标数十倍。

污水横流、臭气熏天,日益恶化的生态环 境让当地痛下决心猛药祛疴。汉寿县政府发 动县、乡、村三级数千名干部走村进户做工 作,2021年,全县所有8万余亩珍珠养殖被

转型从事甲鱼养殖后,戴科以淡水鱼虾、 螺蚌为饵料,每亩水面只投入40只左右,这 样的低密度生态饲养, 养出来的甲

年珍珠产业最高峰时的产值。 "长江之肾"洞庭湖,有"鱼米之乡"的美

誉。不只常德,环洞庭湖的益阳和岳阳两市同 样开启了渔业养殖转型升级之路, 在确保老 百姓"鱼篓子"装得更满的同时,也加快了还 洞庭一湖清水的步伐。 "万口网箱下洞庭"是位于南洞庭的益阳

市沅江市过去渔业粗放养殖的真实写照,5 个洞庭湖内湖共计 11000 多亩水面密密麻麻 分布着采用重肥重饵养殖的水产网箱,导致 当地水质长期处于劣五类。

近年来,在全面清退网箱后,沅江市开启 了只投鱼苗、不投肥药的"人放天养"养殖模 式。曾经的国营渔场职工在继续养鱼的同时, 也担起了洞庭湖"保洁员"的职责。

"我们投放的鲢鱼、雄鱼不仅无需投肥, 还能通过消耗浮游动物和植物来净化水质。" 沅江市琼湖渔场场长何文胜介绍,"人放天 养"就是鱼苗投放后,完全不进行人工喂养, 任其自然生长。以这种方式养殖,鱼的品质好 了、价格涨了、销路也打开了。



